



# 语文复习 一览无余

2017年高考进入倒计时,冲刺阶段语文学科该如何复习?合肥一中语文组老师建议,了解今年高考语文的命题特点,建议考生要结合试题特点,多管齐下调整复习策略。另外,大学专业的选择对今后的就业乃至一生的发展都至关重要。教育部阳光高考平台日前对多个稳定性好、报考热度较高的专业进行解析,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者对此进行了梳理,选取部分备受关注的热门专业分批推出,帮助考生和家长从报考的角度了解专业,从权威的数据中获取信息,为志愿填报打开一扇大门。 ■ 记者 于彩丽/整理

## 多管齐下调整复习策略 坚持练习保持手感

合肥一中语文组 费瑞梅

### 一、系统整理技法。

现代文阅读和古诗文阅读部分可按照以下几个小专题分类整理答题技法。

(1)论述类文本阅读,牢记选项可能出现的错误类型,如偷换概念、张冠李戴、已然未然、强加因果等;逐个找出各个选项在文中的位置,仔细比对后,做出准确判断;对于不确定的答案,不纠结、不纠缠,快速做出判断,以免在一道题上浪费过多的时间。

(2)实用类文本阅读,首先要精读文本,然后带着问题对文本有针对性地再读,比对法对论述类文本的选择题一样适用;准确审题,圈出题干上的关键信息,弄清楚题目问的主要问题;逐条逐段从文本中筛选整合出有效信息。

(3)文学类文本阅读(以小说阅读为例),要精读文本,仔细审题,找准方向,莫要答非所问;答题要分点,条理清晰;思考问题忌角度单一。小说阅读可有意识地从“人物塑造”“情节结构”“环境描写”“主题”等角度思考循环回答问题。

(4)文言文阅读,强化文言文翻译训练,注意答题规范。要根据高考阅卷采“意”评分与采“点”评分相结合的特点,有针对性地训练。努力让译文达到“信”和“达”这两个基本标准,并落实好省略、倒装、活用等知识点;注意避免因为望文生义而将涉及到采分点的关键词译错。可精选几篇近年全国卷的文言文,将之准确地翻译成白话文,在此过程中培养保持文言语感。

(5)诗歌阅读,要准确解读文本,在了解“诗家语”多省略、多倒装特点的基础上,抓关键点:题目、作者、内容、注释、题干等等。诗歌的终极目标是“言志”,重点掌握诗歌抒情的方式(直抒胸臆或间接抒情),间接抒情的常用手法(借景抒情、托物言志、借典抒情等)和一般抒情的内容(如怀才不遇、壮志难酬、思乡怀亲、热爱自然等)。

### 二、紧扣高考作文的命题趋势。

近年来高考作文趋向于选取现实生活中的事件作为材料,要求考生“结合生活体验与思考”,对相关事件“表明态度,阐述看法”。这体现了作文材料的时代性,就是作文材料取材于当下,特别是当下的热点、焦点素材。这是由高考作文的引领性、教育性决定的。了解时评文的写作模式即:引——提——议——联——结。对于时事类材料作文,可以从四个方面审题立意:透过现象看本质,辩证角度析问题,明确主体作分析,联系现实求拓展。重视作文素材积累,要能记住素材内容及素材适用话题。努力按照“言之有据、言之有序、言之有理、言之有文”的标准来写作文,力求在发展等级方面写出亮点。要保证做到书写规范。

三、认清自己的薄弱点重点突破。薄弱点,也就是增分点,将自己最短的一块木板增长,水桶的容量自然增大。这首先要要求考生对自己的语文情况有清醒的认识。有些考点是在较短

期内有所作为的,比如作文、诗歌鉴赏等,只要方法得当,可以在较短时间内取得较为明显的效果。明白了这一点,就可以有选择性地突破,集中精力,全力以赴,以求得效果的最大化。

四、64篇文言诗文精准背诵。一方面确保“名句名篇默写”部分5分不失,另一方面,抓住零散时间,进一步夯实文言基础知识,始终保持对文言诗文该有的语感,对古诗文阅读部分会有不小的帮助。

### 五、坚持练习保持手感。

(1)客观题天天练。根据经验,复习到最后阶段,考生主观题差距并不会太大,客观题准确率的高低对语文成绩却有很大的影响。由于语文学科的特殊性,不少客观题除了需要基础知识的积累,还需要做题的感觉,所以在此阶段,客观题要天天练,保持好做题的感觉。

注意两点:不要盲目追求数量,尽量做近年的高考真题。

(2)专题强化不放松。所谓“专题强化”就是选好一本小专题资料,小专题天天练,重新熟悉每个小专题的核心内容和知识要点。

(3)综合训练贯穿始终。精选一些试卷,如2017年一些大市模考卷中的质量上乘的试卷进行综合训练,以便整体把握自己做题的情况,比如时间分配、做题顺序、答题规范等,训练自己的精准审题、精准作答的能力,并在不断的综合训练中合理调整,以求达到最佳状态。

## 语文

## 解析热门专业 助力志愿填报

### 信息安全:互联网时代的安全卫士

在信息化的今天,我们接触到的信息安全实例比比皆是。比如我们日常使用的智能手机的指纹锁,身份证办理时录入的指纹,拥有“黑科技”的虹膜识别技术,支付宝等软件在线交易时生成的动态验证码,电脑上的防火墙等。信息安全,简称信安,是指保持信息的保密性、完整性、可用性以及真实性、可核查性、不可否认性和可靠性等。据中科大张卫明教授介绍,信息安全是研究信息获取、存储、传输和处理中的安全保障问题的一门学科。主要学习和研究密码学理论与方法、设备安全、网络安全、信息系统安全、内容和行为安全等方面的理论与技术,是集数学、计算机、通信、电子、法律、管理等学科为一体的交叉性学科。

核心课程:程序设计与问题求解、离散数学、数据结构与算法、计算机网络、信息安全导论、密码学、网络安全技术、计算机病毒与防范等。

主要实践课程:密码学实验、网络安全技术实验、计算机病毒与防范实验、数据结构与算法课程设计、计算机原理课程设计、数据库系统原理课程设计、计算机网络课程设计、操作系统课程设计、信息安全课程设计等。

在网络化时代下,信息安全专业就业面相对较宽。毕业生可在政府机关、国家安全部门、银

行、金融、证券、通信等领域从事各类信息安全系统、计算机安全系统的研究、设计、开发和管理等工作,也可在IT领域从事计算机应用工作。

### 经济学:社会科学皇冠上的明珠

东北财经大学副教授冯文成说,经济学就是研究有限资源如何在不同用途中配置以保证社会做出最优经济发展决策的社会科学。通过分析研究,经济学者要找出经济发展的客观规律,以采取相应措施来刺激或保持经济增长而避免经济衰退等等。

开设经济学专业的高校在课程设置上有所不同,感兴趣的考生可在高校公布的本科教学培养方案中查到具体的课程安排。如在复旦大学本科教学信息网中就有经济学专业课程设置的信息。目前,北京大学、复旦大学、浙江大学和中央财经大学等高校的一些专业必修课和专业选修课采用英文教材,有些课程使用全英文授课。

阳光高考信息平台数据显示,经济学专业全国普通高校毕业生规模在3.4~3.6万人,最近几年全国本科生就业率在70%至80%,处于中上等水平。近几年,职场上对具备硕士以上学历的高端经济学专业人才需求更为迫切,对本科毕业生的需求相对饱和。经济学专业本科毕业生就业大体有3个方向:第一类是继续攻读硕士、博士研

究生学位,这类毕业生今后有机会进入高校或科研院所从事高等教育的教学和科研工作;第二类是经济分析研究类岗位,如:政府综合经济管理部门、大中型企业的战略规划和分析助理岗位、金融机构的研究助理岗位、咨询机构的助理咨询师岗位等。毕业生在这些岗位中从事较高水平的经济分析研究工作;第三类是经济运营管理岗位,如:企业的生产管理岗位、财务管理岗位、营销管理岗位、金融机构业务开拓岗位等。

近两年,在万众创业的大环境下,一些理工科院校经济学专业毕业生直接选择以合伙人的身份加入创业公司,直接参与公司的财务和运营工作。这种将经济学专业背景直接用于创业实践的做法很需要勇气,不适合大多数的应届毕业生,但直接参与公司运作的工作经历是在公司做一名职员很难获得的。

## 志愿填报



安徽财经网手机版



掌中安徽 APP客户端